

# 锣鼓“敲”出幸福年

“咚咚锵、咚咚锵”……鼓声厚重、镲声清脆，为即将到来的新春佳节增添了欢乐。腊月里，下庄村花园南小区的院子里，一群人正在激情澎湃地敲锣打鼓。他们大多数是下庄村的村民，旧村改造后住进了新小区，眼下正加紧排练，为过年闹红火作准备。“居住条件改善，日子越过越好，我们敲着更带劲儿。”排练间歇，一名鼓手道出心声。伴随着欢快激昂的锣鼓声，浓浓的年味蔓延开来。

## 鼓声飘年味

院子里，数十名鼓手激情澎湃，鼓槌飞扬，鼓声似波浪翻滚，尽情抒发着淳朴率真、激昂豪迈的情怀。

“快过年了，咱的鼓一响，要让人听了高兴、喜庆。大家打得很好，有气势，但要注意节奏，效果会更好。下面我来演示一遍，大家再体会体会。”61岁的张润宝，在鼓手中年龄较大，技术也最好。他给大伙做起示范。

只见，他的动作时快时缓，力道时重时轻。鼓声一会儿铿锵有力、明快流畅，一会儿跌宕起伏、曲折悠扬。听上去，不觉震耳，反而悦耳。他说，要的就是这效果。

下庄村有闹红火的习俗，成立了锣鼓队，逢年过节敲一敲。村委会还会组织扭秧歌、大头娃娃等队伍，一同去街道办事处及周边的企业闹红火，伴随着热闹的锣鼓声，感受新春的欢快氛围。

“张叔，又练上了？我们社区过年想带着居民热闹一下，您若有空，过去给大家表演一下。”住在同一个小区的张敏，是铝厂社区的网格员。她专门找来，说起此事，对方爽快答应。“这些年，咱锣鼓队的‘名头’敲响了，总有人来找，让去助兴。只要腾得出时间，我们从不推辞。”张润宝说。

## 新春走基层⑩



村民们排练锣鼓。

## 敲出精气神

大家放下鼓槌，休息片刻。张润宝和旁边的人聊了起来，话题很快转到在旧村的时候。

张润宝记得，当时冬天取暖最费劲，要自己烧煤添锅炉。家家户户，都竖着一根小烟囱，环境不敢恭维。2017年10月，村子实施了改造，人们住进了楼房，不论是居住环境还是生活质量都有了大变化。

“小区附近，超市、药店、菜市场、公园一应俱全，下趟楼啥事也办了。村委会里有活动室，随时能过来休闲。”他说：“生活越来越好，没啥烦恼，过得挺顺心。同样是敲

锣打鼓，今昔大不一样，感觉更响亮了。”

“是啊，这锣鼓一敲，心里就特别痛快，感觉咱的日子越来越有滋味啦！”旁边的人也附和道：“敲了几年的锣鼓，我们的身体越来越棒，还能经常聚在一起唠家常，关系也更亲近了。”

锣鼓声再次响起。张润宝与吉忠保挥舞着鼓槌，表情都是轻松愉悦。老哥俩的友情从小学开始，不仅是生活上的挚友，敲鼓也配合默契。吉忠保笑着说：“闲下来时，大家聚在一起敲敲打打，心里的烦闷没了，更有精气神了。”

锣鼓声，引来不少村民围观。75岁的陈大爷饶有兴致地看着，跟着节奏轻轻晃动双手。

“老陈，有段日子不见，忙啥了？”邻居走来，亲热地拍了拍肩膀。“我抱上孙子了，刚过百天。趁老伴陪着他，我下来活动会儿，小家伙可粘人了。”陈大爷回应。他和老伴的身体健康，子孙承欢膝下。说到这里，老人喜上眉梢。

“这么多人呀，老远就听见咱院里的动静，真喜庆。”刘大娘带着孙女小雨，拎着刚买的年货回来。去年，家里双喜临门，小儿子结婚了，日子和睦幸福。大儿子在阳曲县开了农家乐，来太原旅游的人多，生意挺红火。她最惦记的事情

## 生活乐盈盈

都有了着落，这个春节要好好热闹一下。她笑着说：“日子过得美滋滋，闹闹红火，也是一种庆祝！”

6岁的孙女对锣鼓非常感兴趣，目光随着鼓槌的起落而移动。张润宝问：“想不想试试？”小雨接过鼓槌，用力一敲，发出一声沉闷的响声，引得周围人哈哈大笑。刘大娘摸着孩子的头说：“这两天跟着好好学，过年给大伙敲一个，好听。”

院子里，一群热爱生活的村民，敲着、笑着，等着春节到来。一阵阵紧促的锣鼓声，敲出了他们对幸福生活的向往和追求。

记者 李涛  
文/摄

## 巧手剪纸迎新春

本报讯（记者 弓凤飞）传承非遗文化，绽放剪纸风采。1月23日消息，在春节来临之际，万柏林区和平街道西巷社区开展“剪纸迎新春 共庆幸福年”主题活动，进一步丰富辖区未成年儿童的文化生活，营造良好的节日氛围。

“剪纸是国家级非物质文化遗产项目之一，也是重要的传统民间工艺，它源远流长，经久不衰，是中国民间艺术中的瑰宝，现已成为世界艺术宝库中的一种珍藏……”活动中，西巷社区儿童主任许俊丽给

孩子们讲述中华剪纸文化的历史渊源和剪纸技艺。她说：“福字是窗花中最常见的吉祥图案之一，寓意着吉祥如意、幸福美满。福字窗花造型各异，有的繁复华丽，有的简约大方，表达了人们对美好生活的期待和祝愿。春节前，将福字窗花贴在门上或窗户上，寓意着新的一年将会有好运和福气降临。”

孩子们认真倾听了剪纸的由来、分类、剪纸方法和技巧后，开始全神贯注地练习剪纸。当日活动，社区邀请了老党员李继烈参加。

在李爷爷的指导下，一张张红纸，在孩子们的手上翻转、跳动。经过精心剪裁，一件件栩栩如生、活灵活现、满载祝福的窗花陆续成形，孩子们看着自己剪出的作品激动不已，你看我的，我看你的，脸上洋溢着喜悦和兴奋。

活动结束后，社区工作人员给参加活动的孩子们发放了精美笔记本。他们拿着自己的剪纸作品合影留念，有的孩子还将作品贴在窗户上，为即将到来的新春佳节增添了一抹喜庆的“中国红”。

## 荞面灌肠赶制忙

春节将近，年味渐浓。1月24日，在晋源区花塔村村民张二秃家的灌肠作坊内，机器轰鸣、蒸汽氤氲，一碗碗搅拌均匀的荞面糊糊整齐摆放在十层高的架子上，送入自动化机器蒸制。等待出锅间隙，张二秃家里人一边忙着将晾置一夜的灌肠脱碗、打包，一边不停接待前来购买灌肠的客人，一派产销两旺的热闹场景。

荞面灌肠是晋源人不可或缺的年味主食。一进腊月也是张二秃一家最忙的时候。“现在每天要用掉7袋面，蒸制5锅，生产近2000碗，但仍然供不应求。”张二秃的大

女儿张嘉钰说。

凭借着30多年的娴熟技艺和地道口感，张二秃家的灌肠远近闻名。张嘉钰介绍，以往传统手工制作灌肠费时费力，需要一遍遍和面，少量多次加水直至和成糊状，再放入碗中蒸制、晾凉。2019年买进全套自动化设备后，制作灌肠省时省力，口感也更加韧滑，生意也越来越红火。

春节期间，一盘热腾腾的炒灌肠，不仅能驱散身上的寒气，让人感到温暖和舒适，也让人更有力气奔赴新的旅途，迎接春暖花开。

记者 毕晶晶